

2014年7月10日 星期四

编辑:吴志明 组版:马喜春 校对:朱君

河北11名学生围殴男童致死

涉事学生均不满14周岁 警方披露他们闲来无事打人玩儿

6月28日下午,河北省张家口市蔚县柏树乡柏树村,8岁男孩晓辉(化名),被几名闲来无事的同学,强行叫到3公里外的永宁寨村,最终被11人围殴致昏迷,后经抢救无效身亡。晓辉的父亲怀疑,孩子被围殴,可能是曾被同学欺负后告密,导致对方挨骂。据了解,涉事的11名同学,均不满14周岁。目前警方已立案。

母亲遗弃父亲在外打工

晓辉的父亲张先生介绍,孩子今年8岁,在柏树中心小学念三年级。4岁时,被母亲从柏树村带到县城生活,并在县城上了两年幼儿园。后来,妻子嫌他没出息,在晓辉6岁那年放弃了对孩子的抚养照顾,此后再也没有看过孩子。晓辉被接回村里后,便跟着他和75岁的姥爷一起生活,同时进入柏树中心小学跟班上了一年级,“上了两个月,学校说孩子成绩挺好,就跳级了。”

同时照顾老人孩子,张先生靠在村里打零工维持一家人的生活,“谁家盖房,就去帮着垒垒墙,一天能挣80元钱”。张先生称,就这样,日子过得虽然紧巴,但也还算不错。虽然媳妇一直要闹离婚,生活压力大,但每天看着活蹦乱跳的孩子,他还是能鼓足干劲。

今年4月份,村子周边工地不再招工。没地方赚钱,张先生就到外面打工。“本来准备干两三月,挣点钱就回”,可6月28日晚上8点,突然有人从家里给他打来电话,说家里有重大事情,让他马上回家。

颅脑损伤抢救无效死亡

事发后第二天早上7点,张先生来到蔚县西合营中医院。“到医院一看,我当时就傻了”,孩子躺在床上昏迷不醒。主治医师让他签字,说孩子可能快不行了,随时都会有生命危险。

到第三天下午,孩子的病情越来越重,“瞳孔都开始变大了,转到张家口251医院,没过3个小时,人就没了。”

6月30日晚上8点,晓辉因颅脑损伤,经抢救无效后死亡。

晓辉的姥爷回忆称,事发当天上午10点半,一直在写作业的晓辉跟他要1元钱,说笔芯不出水,要出去买根笔芯,“我洗完碗发现,院子里的自行车不在了,这才知道孩子又出去玩耍了。”

让孩子的姥爷怎么也想不到的,这次出门,晓辉再也没能回家。事发之后,多位村民告诉姥爷,有人曾见过孩子在村西口玩耍,准备回家时,却被几名高年级同学叫走,“说是要骑电动车带他到西头儿玩耍,让他把自行车放在路边。好像是3辆电动车,坐了6个人。孩子跟他们走之前,还说只要不打他,他就跟他们走。”

对此,记者采访了多位村民、学生,却没有一人愿意介绍当天的情况。只有一位村民称,事发当天下午4点多,她出门买菜时,曾看到过晓辉在村内骑车。

随老人生活常被欺负

晓辉的二叔称,事发之后3天内,不少村民都在议论此事。有一种说法是,晓辉跟随老人独自生活期间,在学校内经常遭到一位高年级同学东东(化名)欺负。打人的孩子经常逼其回家偷钱,拿出来给他“上供”,如果到期交不出钱,就会被打。晓辉父亲也证实,晓辉曾偷过家里200元钱,问他却说全都买吃的花了。

柏树中心小学一名知情学生称,学校不让学生们议论此事,“要说就会被警察抓走”。这位学生说,东东是五年级的学生,的确经常欺负同学,被欺负的同学都得叫他“大哥”,谁不叫他就袭击谁。东东家是开小卖部的,经常会让同学吃东西,“所以好多同学都听他的话。”

对此,负责调查本案的人——蔚县公安局刑警大队西合营刑警队队长刘先生也证实,有一次,晓辉被东东要走65元钱后,向对方家长告密,结果东东被其母亲当着同学的面扇了两巴掌,还把要来的钱还给了晓辉,“这次孩子们打架,和这件事也许多多少少有些关联。”



晓辉被打死的现场。

警方披露 11名学生闲来无事打人玩

西合营刑警队队长刘先生称,事发当天晚上7点,柏树派出所民警接到匿名报警电话称,永宁寨村东磨房东北角不远路边,发现一名男童仰面躺在地上,身上盖着紫红色校服,多次呼唤男孩无任何反应。接到报警后,民警赶赴现场将男孩送至西合营中医院,同时通知附近村干部前来辨认,最后发现男童为张先生的儿子晓辉。

刑警队调查发现,事发当天下午3点至4点之间,包括东东在内的几名同学,在柏树村广场玩耍,几人闲来无事,便相约到村内找人打着玩儿,恰好碰到晓辉,几个人便强行将晓辉叫走。

在距离柏树村3公里外的永宁寨村委会门前广场上,包括东东在内的11人(其中年龄最大者差两个月14周岁,最小者不到10岁),开始对晓辉进行殴打。持续一段时间后,几人又在广场东北侧一处玉米地上,再次对其进行殴打,直至昏迷不醒。最后,几人将已经昏迷的晓辉抬到路边。

记者在事发发现现场看到,永宁寨村委会门前广场、被打玉米地和晓辉最终被发现的地方,有近5米的高度差,而来往两次被打的地方,需要绕过一处90度墙角。被打的玉米地周边除了高墙就是树,具有一定的隐蔽性,外人很难发现。

校方介绍 事发前一周晓辉未来上课

据了解,柏树中心小学有200多名学生,一、二年级全是本村学生,共20多人。

蔚县柏树中心小学校长李富介绍,一直以来,校园的学习氛围和孩子们之间的关系都非常好,几乎没有发生过学生打架事件。事发之后,学校已经让涉事几名同学回家,由各家长看护。因事情发生在校外,这件事和学校没有关系,现在,学校也在等刑警队的调查结果。

晓辉的班主任韩老师称,晓辉和同学之间的关系一直都很好,人也非常聪

明,只是不爱完成作业,这个学期更为明显。事发前一个礼拜,晓辉一直没有来学校上课,她曾先后数次派其他学生到家中喊他上学,“学生都说找不到晓辉”。6月27日,她又派一名学生到家里送作业,并告诉晓辉的姥爷,让他下周一定要带孩子来学校。

东东的班主任任老师表示,在班级中,东东成绩排在倒数,作业极少完成,家长对孩子的学习不闻不问。“他确实也会和其他同学闹,让别人喊他好听的,但从来没有过打架事件,这件事真让人意外。”

律师说法 未满14周岁不承担刑事责任

北京熊志律师事务所律师姜健分析,在我国,对故意伤害致人重伤、死亡、故意杀人、抢劫、强奸等暴力性犯罪,不满14周岁的不承担刑事责任。但公安机关仍应当立案侦查,以便分清各个行为人在共同犯罪中的作用大小。

上述案件中,11人均未满14周岁的未成年人,共同伤害,最终导致一人死亡,公安机关应当立案侦查其中的主从关系、伤害行为和犯罪动机等案件事实,但依法不承担刑事责任的行为人,应责令家长严加管教,必要时可由司法机关强制管教。另外,虽不承担刑事责任,但民事责任并不免责,被害人家属可同时提起刑事附

带民事诉讼,要求行为人承担赔偿责任。

对于学生在校外发生伤害,学校是否应当担责等问题,应当具体分析。比方说,事故发生距离学校的远近,学生在学校的举止行为是否有异常等。

上述事件中,被害人已经有近一个星期的时间,未到学校上课,学校应尽到必要的注意义务,可以通过及时与家长联系等方式。在本案中,事发村并不大,学校完全可以派人进行家访,以保证孩子在上学期期间的安全。综合看来,晓辉的不幸,学校存在疏于管理的过错,也应当在其过错范围内承担相应赔偿责任。

综合央视、《京华时报》

快人快语

不能给孩子一个弱肉强食的暴力世界

在这起悲剧中,我们几乎可以看到校园暴力的所有典型特征:施暴者低龄化,这些孩子均不满14岁;施暴手段成人化、残忍化,持续殴打,直至被害学生昏迷;施暴行为集体化、长期化,他们都“追随”着一个叫东东的五年级孩子,谁不叫他“大哥”,他就袭击谁。

其实,如果不是公安、学校、家长长期不作为,既没有对施暴者及时制止,也没有对受害者提供有效保护,如此悲剧恐怕就不会发生。然而,遗憾的是,在这起事件中,我们并没有构建起任何一道防线,让孩子进入到了一个弱肉强食的暴力世界。偶然的悲剧就成了必然的事情,只存在什么时候发生,发生在谁身上的问题。

校园暴力是个世界性问题,尤其是在孩子们频繁接触暴力因素,家长和教师权威性不断弱化的语境下,如何管住充斥暴力因子的“坏孩子”更成了普世难题。众所周知,对于严重暴力犯罪,刑事责任年龄为14岁,刑法对于孩子们是没有有效力的,即使降低相关年龄要求,简单的惩罚只怕也起不到多大作用。

这些年来,我们一直对校园“小霸王”们无能为力,也许是出于“有教无类”的考量;然而,对于这些有严重不良行为的学生,普通学校存在着教育空白和缺失,对他们不进行有利的行为矫正,不良行为可能愈加严重,最终导致犯罪,也会干扰学校正常的教学秩序,对其他同学产生影响。

有必要回归到“因材施教”的角度,通过宽严相济的多元化方式,通过引导让他们远离暴力恶习;通过建立起学校、家庭、社会、公安多位一体的防护体系,对暴力实时干预、制止;通过安全教育,让潜在受害者学会保护自己。另一方面,对于暂时难以矫正的“小霸王”,也需要采取更为严厉的措施。

在这方面,我们可以借用他山之石。比如英国,英国教育部曾希望通过温和方式解决校园暴力问题,但现实表明,这个政策危害了大多数学生的利益,以失败告终。近年来,英国教育部下决心开展校园清洗运动,将学校里崇尚暴力的“小流氓”、“小暴徒”统统轰出去。同时,为了避免被开除的学生失去接受教育的机会,英国建立起了更多的特殊教育学校,对他们进行有针对性的矫正。

在我国,也有类似制度。按照《预防未成年人犯罪法》规定,有严重不良行为的学生,可以送到专门工读学校进行行为矫正,继续接受义务教育。然而,这项制度运行状况在各地并不乐观。在校园暴力事件频发的背景下,我们有必要重新审视工读学校制度,将之用好,将“小霸王”隔离进行专项感化教育,同时保护其他学生。

舒锐(法官)

更正启事

2014年7月9日A8版温州银行“金鹿理财清凉来袭”中“季季红”14041期产品,91天,100万(含)以上的预期年化收益率指标为6.8%,现更正为5.8%。